Wahrscheinlichkeitstheorie Zusammenfassung (1/2)

Freitag, 29. Marz 2024 17:16

D24: diskreter Wolrsdhanucnkeitoum st oestimmt durdn eine Explonisene Cu= iy,
vn Elementorereignisen mit  0<Prlwled und T Pric)=A.
Die (Woolrscheinlidrkeit eires Ereignisses €< it oRfiriert duwdn Rr(€]:=2 Priw).
Komplewnentiirereignis 2u €: E:= SL\E
L2.2: Fur Eregise AB get=4,wwl=o,wcsn-4
2. 0£PrCA1=A

3.PrCAY=A-P(A)
.00 A< B, REAMLPr(R]

S2.3 (Additionesla): - Vovoussekzung - Eveignisse A, .., An sind moruei - digunkt
pe[ 0 peN!
fir urendlidre Mewgen von digjunkin  Ereignisen: anailog:
Pe[ Oal- A
S25  (Seoformel): Far Ereignise. Ay,...,An (D gik:
Pr[ U‘AJ=22_‘ AT A0 ..an]

=Eprial-Z PrifoAd + 3 Pela aA0Ad-...* ™ PrlAn...0AL

A<igciscizen

Speziotfal: Lu=A,0 .0 A, mit Prled= To

l 0 A; ' =§ (-A)h: _Z“(i;‘n .on
K2.6 (Bokesche. Unglecung, Urion Bourd): beschinkt die. Waihescheinlichteit: cer- Vereinurg - durch dlie
Summe der EinzelwaWrscheintichieiten.

PrLQale gwcm

Bewes: B;:= A\ (A ..uA.) fir iz4, PrIB1<PrlA]

pr Jal-pr[0B]= S relra<inind

Laplace: e ale Eleventurereigrisse o gtk Prlwl= 1y
fiir celicoie Ereignise gitt Pri€1= (g

il
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U-l'.ﬂ\-l\.‘- ARSLERVL =3 \-IU'UMA‘UCHIM(O “‘\L rvLwa- ilnl\

(3]

fiir celivoke Ereignise gitt Prl€l= (g

Ergeonis des Zufalsexpariments auf £ ist uniform verteilt /gleichvertxitt

028  PromEl= RS i prranso

$2.40 (Muttipikationsset): Falls PrlA, A ... 0 A0 ist, gitk

PrlA.n..0Ad= PrOAT PrLAJAL-PrLAIANAL)- . PrTAAALA .. 04, ).

Beweis, PHEAl. PrCARAL PrlAsA,nA]  PriAsn..0 AR
WRIS: =3 PrLA PrIAAAS 0 PriA0-aAL]

B2 (Gelourtstagspraden: wie groes isk die Wahrecheinlichkeit, doss in einer Gruppe mit m Personen
(Ralls-into- Bir®)
2wei Fernen am selleen Tog Gelourtstag . haloen?
Forderung: 0<m< n - (ansonten Pr=4 aufyrund Pigzonhole Principld)
A;:= Ball i landet in cirem rodh eren korbo
A:= Alle Bille ligen a\iN in cnem Koro
PrIAI=PeL AAI=PeCAY PIAIAD- . PrlAG TN (Multiplikationscots)
PelA A= 200 i
mic A-x< e gnd PriAd=A gitt

m . mo_pt A e
P\‘[A]?Tg“"‘;\_‘)é .7}_'- Fee i'":e_
= i=

$2.43 (Sake von der totalen Walrscheinlichieit)
Die. Excigrisse A,,.,An RN poaruRiee diunkt und & it BSA,u..uAn Dann folgk
PrI&l=ZPriBiAl-PrlA]  (anafhy €or urendlidn vicle monceie disyiide. Ersgrise)
PrlRnA;]
Beweis: B=(RBaADUL ..U (RAAD

AinAi=¢ Vi)j i#) = (BNANN (BnAD=f
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Prig)=PriRn Ad+..+PriBaAs)

= PrTBIAD-PriAd+ ..+ Pri®IA1-PriAL]

$2.45 (Satz von Boys): Seen die Ereigrise. A,,..,An FoONRE. digiunkt und sei

BSAU..uAL &in Ercignis wit PrlB]>0 Donn gilt £iir <in ORIGARS i=4,..,n

o PrOAB]_ PrBIAD-PriAd - _ )
PLAIR)= Dty = F orTai] AL Corofg £Gr \mad&ch viek  poarweise.
= disjunkle Exeigrisst]

D2.42 Ere:\stm Aud® wcbv&gig & PrlAnB)=Pr[A1PCR]

wenn PriB1>0,donn & PriM- PHreR - Deram)

D222 Die Ercignise A,,.., An heissen unobhingig,wenn fir alle Teilmengen 1< {4,..,n} mit
T=Rifind g%, doss
PriA,a..n Ad=PrlAd-..-PrIA]) .
Eine. urerdlice Familie von Ereignissn A; wit (€N heisst unolondngig, wemn diese G(acnmg

fir pde erdlide Teilmenge TN erfillt ist.

L2.23: Die Ercignisse A,,...,An sind genou donn unoiohdngiy, wenn €ar alle (sy,..,spe (041" itt, doss
PelAn.. a A= OrlAM - .- PrlAS]  wokei A= K und Aj=A;.

Baweis: ©.406 (nicht ganz verstonden)

L.22% <een AR ud C unaldningige. Eveigm_m\n sind audn AnR und C orw.

AUR ud C umh\nﬁvgug.
Beuris: PrC(AaBYA CI=PrLA)-Pr(8]: Prlcl= PrCAnRY-Pr(C]
Prl(AUBA CI=Pr[(AnQuU (BAD)=Pr{AnC)+PrCBaC)-Pr[ANBAC]

=Pr(c}- (Pr[Al+Pc(B)-PcCAQTD

=PelANB)-PelC)

Allaemeines Seite 3



D225 &ire tWfolsvadalk ist eite Adoidung X: SR, wdcel Q. die Enponmene  eireg

WonrscheinidNRRsaumes st

Weridcereicn eirer 2V: Wy :=X(0)= {xeR13we O mit X¢r=x}

Diditefunibion: £,:R =[0,4), x+>Prix=x)

\erteilungsfunition: Fy:R=00,4), x—>Prix=x)=2- Prix=x]

0.4 : ]
0.3
3 02 = 05
o H ’
y y

D2.2% 2u ener Zufaliswarioden X definieren wir den Evwartungsuert E0X1 durch
E0X:=2 x-PriX=x],
Sofern die  Summe  alsolut konvergiert. Arsorsien. sogen wir, doss der

ErworturgsoRrt - undefiniert ist.

L2.29 ik X ene Zufalswariade, o gitt:

ElXI=Z Xto-Prud

S.20 ki X ere  Zufalsvariade mit Wy Ny Dann gk
00
E0a= 2 Prixe
Reueis: E(_x]:él-\’r(#'l];zs?‘:_‘?rtx:\]

=£ 8 prowin= 5 w0ezj]
3=

«©
=449

aus S220 folgt die Markov-Ungleichung:

fur ale 2V X mit biy=N, und jedes t>0 gtk PrlX>E1 < £-ED)
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Eedinste. Zufallsvarialblen

S232 (anabg zum Stz wn der totolen Walrsdheinlicnieid:
X ufalisvaricble, fiir porweie digunkte Ereigisse A, .., A mit Agu..0A= urd
PrEAd, . ArCADO gk

E[ﬂ=§E(X'A:3 PCA) Canoby far urendiichen Wokrschiirfiheitsroum )

Beweis: ELX1= Z@ xPrX=xX])=Z x Z“, PriX=xIA}- PrCA:)

xeW, i=4

=3 PCA)- T x-PrOx=xIA] = T PrCAT-ECXIAD
=2 XEW, =

S2.33 (Lincaritsit des Enmmr?ua'ts)

Fur ufalsvariooen X,,.., An urd X:= q X+ ...+ duXnto mit Q.00 bER gtk

EWX]=q,EX 1+ ..+ 0 EWXpl+b

Baweis: ELQ=Z; i Prix=il= =) E.{'M"" nel= E&X(u)Prt.u]
Ex3= Z‘n‘(urXA(w)*- > Q,,-X..(@~@~Pft¢¢j
= a0 (T X Prisd) + _+ gy (T Xnte> Prlsl)+bo [ Zoa=4]
wes ool el

= a, EO{J+..+ ay ECXnl+b

Bedo.235

Fur en Ereignis A= st die zugeborige  Indikotonariolole X, oefiniert  durch:

{4, falle weA

Far den Erwortungsivert won Xy gitt: ECX,]=Pr(Al.

Varionz:

0239
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Far eine 2ufalisvariable X mit p=EX) Cefinieren woir die. Variane VarDX) durda
Var0:= EC -y )= 2 e Prix=x].
De Grose o=WrlX3 heisst g(ﬂhdlfdﬁbﬂﬂd\\»ﬂﬁm X.
S240
Fir ere oliroigr  2ufaliswariable X' gitt
Wr [X]= ELX3-EOXY
BRudE:
VorCXD = €T3 = ETX - 2uX (]
= E0%*3-2 £+ p*= ELET- EWX)°
S2.44
Fur eire loelidoge ufalisvoridle X und abe R qite
Var(a-X+6}= at-Varx}
Reueis:
Vo DX+6)= ELO+o - EO 63 ) = ELX-EDAY )= Var(X)
VorCa-X2= ELX1- ECoXT* = a2ECX*3- (AETXTY'= o - Var(X]
D2.42
Fir eire 2ufalisvariolle X renen wir ECX] oo k-te Moment und EC(X-EOK]

dos k-te zentrale Wament

wichtige diskrefe Vertej&mgen
Bm\oulli-Verteieurg
Eire Zufalisaricide X it W,=10,4 und der Dichie

for x=4

= ‘z dr x=
eisst  Bamoudi- verteidt(p wid auch Erfugsuedinlichkest  gnannt).
fMan chrelot X~ Bemoulli(p, es  giet:

EWX=p und VarCX)=pA-p)
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Bammnathejarg
Eine Zufallsvaridole X mit W,=4%04,...,nf und der Dichte

e , xe40,4, ..., n§
fxm=
0 , sorst

Woisst binomicerteitt mit Pavameter n und p.
Man gchreiot: X ~ Bin(n,p).

Es gitt: EXQ=np und Var(X1=npt-p)

Geometrische. Verteitung
wem an eieetrer Vereuth mit wihredneinlchieit p it <o Kt die Aol der \ersuche
gom._vertel; mit der Dichie

fxtd= {%“@"‘ :';.: N

mon snreict: X~ G0(p), & gt

EDQ=F und VarDO=42

S245:
lst X~Gol, w0 gitt fir ali s,t€ N:
PriX2 s+t 1X>s]=PrIX2t]
Beweis: Verteilungsfunition: Ry (= 4-(4-p"
Prl¥2n]= (A-p™"

PriX=s+td _ ¢g-pp*
PriX=s+t|X>s]= p,u:s; = q:ﬂ‘

= (- =PriXat]

Negative Bimmd\ta&ieuvg
warten quf den pten Er&ﬂg
=5 pra-pn

ER-ZE0= 1

Coupon- Gollector - Proom
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X=2 %

=4

X, W verteiot I'ﬂd: p= ol ﬂ-unl
EC=5 n-te havmoniaye
2ane
. L
Etx]-gecx] =L Em=ng=nH,

Ha= @n(n)+ OH)

S EXJ=nnn+0m

Risson —\e‘ceﬂwg
{ -——' €ar i€y
£,00)=
€0X3=VarTX=n
Man sdareibt : X~Ba(n)

. Orenziert der B'\mmkﬂverhe\ms“

2.6 Menrere Aufollsvariolokn
PriX=x9=y)=Prl{we QIX=x, Ytu>=yt]
fry(xig)=PelX=xY=g}  gameicame Dihte
Fx(xh,?:-ufx,ytx.g) . €, (P=2 f,, g Randdidnten

Fxy(xg:= Prixex,Ye 4] = Prifwef | X £x, V(D £y¥)

—z_xs‘y oy O gD gemdimsame - Vertsilung
Fxo0=Z aor=2 ‘SZ‘ uf*-v X,y Rondw-baieurg

D252

2ufallsvariaden ¥X,,..., Xy heissen undoningig  grru domin, wenn €ar
alle x,,..., X € Wy % ... x W, gt
PrlXe=x,, .., Xn=%nd= PrX =0 - PrlXp=xq1.

253

Sird Xq,...;Xn umbl'ﬁngga AWkalsvaridokn ud sind S,,...,SasR elicoige IYRNGRN,
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domn gt PriXeS,, .., Xa€Smd=Pries,): .. PriX o€ Sal
Beueis (5. Skript S.RJ)
K2 5%
Sird X,, ..., Xn unadndngige Lufalisvaridolen und ist
T=4i,,...,it= 0], dmn s X , .., X, eonfalls uncloningiq
Bruxis (s.Skripk S.433)
S.255
Seen €., relvertie  Funkbioren (6:R=R fir i=4,...,m.
Wern die. Zukalbvarioblen X,,...,Xn undlditng s, cann gtk s
awh e 6,00, F (.

Baueis o Sknpk

5253
Fir 20 anolondngiq Tufallsvoridolen XurdY i 2:= X 4.E gidk:
@ =§Q_F,m~f, @-%
Bebueis:
@ =PR=21=Z A D6Y=2|¥=x1-Prl¥=x]

= Z AelY=2-x3-PriX=x3= T £,0-6y @0
xeWdy xeldy
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